

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375-50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorizație, Instituții 10.000 Lei pe an

Primele realizări

Pentru a putea rezolva o problemă de interes general, trebuie să ai încredere în tine și încredere în societatea care te înconjoară. Căci persoana ta e în strânsă legătură cu această societate. Trebuie să alegi sau să accepți societatea în care trăiești sau să o respingi. Din aceste realități reiese clar explicația pentru ce foștii conducători ai Aradului dela 23 August incoace n'au fost capabili să rezolve problemele impuse de împrejurările de război. Atitudinea lor dușmănoasă sforțurilor politice și economice de azi le-a răpit posibilitatea să rezolve măcar o chestiune vitală a orașului.

„Nu se poate” — a fost lozincă lor de totdeauna, folosind această lozincă drept scuză față de cetățenii acestui oraș și față de conștiința lor. Au uitat însă că această scuză nu există pentru posturile de conducere, mai ales azi când e vorba de viață și de moarte și când trebuie rezolvate cu orice preț acele probleme, de care depinde soarta viitorului nostru. Lipsa de încredere a fost deci cauza esecului complet la foștii conducători ai Aradului.

Increderea reciprocă a populației și a noulor conducători trebuie să sprijine pe aceștia din urmă pe calea realizării lor. Fără exagerare putem stabili că noul primar și noul prefect, chiar după câteva zile de activitate au un bilanț activ.

În primul rând s'a proclamat război deschis împotriva samsarilor de alcool. Știm cu toții în ce hal au ajuns unele cartiere mărginite ale orașului din cauza vânzării clandestine a băuturilor spirtoase. Mii și mii de kilograme de alcool au fost confiscate în cursul razelor de către organele de control. Și ca să vadă lumea că nu e vorba de o singură manifestare a autorităților, a apărut noul ordin al Prefecturii care interzice cu desăvârșire vânzarea băuturilor alcoolice, sancționând pe infractorii cu zece zile prestație, stând în acest timp sub paza poliției, iar a două oară internarea lor în lagăr.

Totodată s'a interzis și comerțul clandestin și diferite obiecte pe străzile și piețele deschise ale orașului, dat fiind că aceste manopere frauduloase, care au dat orașului nostru aspectul trist al unui bazar oriental, nu servesc decât jefuirea soldaților trecători.

Nouii conducători administrativi au luat primele măsuri pentru restabilirea siguranței publice, sporind numărul patrulilor militare și împrăștiindu-le și în străzile periferice. Oferirea edificiului Administrației Financiare pentru scopurile unui spital militar, dovedește înțelegerea noului primar față de realitățile situației. În loc să fie forțați chiriașii unor blockhauzuri de a-și părăsi locuințele lor, mai bine să fie folosite unele edificii publice pentru nevoile armatei. Astfel ar trebui să fie rezolvată și problema încarcerărilor.

Conducătorii noi ai autorităților locale au luat în mână și problema aprovizionării cu lemne de foc. S'au luat măsuri concrete pentru aprovizionarea populației sărace cu lemne.

CHEMAREA FRONTULUI NAȚIONAL DEMOCRAT

— Nu era permisă o nouă criză de guvern, — constată comunicatul Consiliului Național F. N. D.

În legătură cu criza de guvern, Consiliul Frontului Național Democrat a dat următoarele comunicate:

„După 4 săptămâni dela formarea cabinetului coaliției democratice, țara se află iarăși în criză de guvern.

Răspunderea acestei crize cade în întregime asupra elementelor reacționare din conducerea partidului național-tărănist din guvern.

trimise în guvern nu pentru o conlucrare cinstită, ci pentru a zădărnici aplicarea loială a condițiilor aplicării, pentru a împiedeca distrugerea fascismului intern, pentru a sabota opera de democratizare a vieții politice și economice.

Dela început, pentru a împiedeca democratizarea țării, ministrul de in-

F. N. D. n'a cerut demisia guvernului

Pe de altă parte, prin opunerea național-tărăniștilor la numirea ca ministru de război a generalului Vasiliu Rășcanu, unul din eroii acțiunii de curățire a țării de hoardele hitleriste, nu s'a putut face niciun fapt serios pentru democratizarea armatei. Dimpotrivă:

foarte mulți legionari au fost concentrați, în scopul de a fi salvați dela arestare, iar elementele reacționare din sânul armatei au continuat să provoace, după cum a dovedit asasinatul din comuna Apărătorii Patriei.

Cu toată această atitudine reacționară a miniștrilor național-tărăniști, F. N. D. n'a cerut demisia guvernului ci, pentru a feri țara de o nouă criză, a cerut doar înlăturarea lui Penescu dela ministerul de

terne național-tărănist — expresie tipică a reacționarismului din acest partid —

a refuzat să dea delegație subsecretariatului de stat al Frontului Național Democrat pentru conducerea administrativă a țării;

a zădărnicit numirea de prefecti și primari pe bazele convenite între partide; a sabotat administrația din Moldova, ceea ce a dus fatal la un început de foamete și întindere a epidemiilor; n'a arestat pe criminalii de război și a menținut în fruntea Prefecturii Capitalei au astfel de elemente ca colonelul Bucur; n'a arestat pe legionarii responsabili de dezastrul țării, iar prin publicarea în ziare a listei celor ce urmau să fie arestați, le-a dat prilejul să dispară.

a rupt acordul, care stătea la baza ministerului Sănătescu și a cerut ca primul ministru să prezinte demisia întregului guvern.

Miniștrii Frontului Național Democrat au refuzat să dea încuviințarea lor pentru demisia întregului guvern, au cerut numai completarea ministerelor, acolo unde se provoacă vacanțe prin demisii.

Prin fortarea demisiei întregului cabinet, național-tărăniștii s'au încărcat de o imensă răspundere în fața poporului. În momentele acestea, când țara se sbate în chinurile provocate de politica hitleristă; în momentele când țara trebuie să fie unitară pentru ducerea războiului până la capăt, pentru redresarea economică și pentru respectarea perfectă a condițiilor de armistițiu,

nu era permisă o nouă criză de guvern.

Consiliul Frontului Național Democrat cheamă întreg poporul să facă zid în jurul Frontului Național Democrat spre a duce lupta neșovăitoare pentru salvarea țării, pentru crearea unei Români democratice, independente și înfloritoare.

Consiliul Frontului Național Democrat

Unitatea F. N. D.-ului

Intr'un alt comunicat, Consiliul Frontului Național Democrat precizează:

„Față de încercarea, în legătură cu formarea noului guvern, de a se apropia separat, rând pe rând, de partidele și organizațiile care constituie Frontul Național Democrat, aceste partide și organizații declară în u-

nanimitate că orice încercare de acest fel este zadărnă.

Dimpotrivă, aceste partide și organizații sunt convinse că Frontul Național Democrat care le unește este un instrument politic imperios necesar pentru îndeplinirea sarcinilor istorice care stau azi în fața poporului român.

Forțe americane au pătruns în golful Ormak

Două crucișătoare japoneze scufundate

NEW-YORK. — Dela marele cartier al generalului Mac Arthur se comunică că în fața insulei Leythe a avut loc ieri dimineața prima mare bătălie navală la care au participat două flote de război americane. Vasele grele sprijinite de unități secundare au intrat prin surprindere în golful

Ormak și au atacat marea bază navală cu același nume. Japonezii au căutat să împiedece atacul frontal al vaselor americane contra instalației portului, angajând în luptă imediat unitățile americane. Au decolat avioane de pe portavione și avioanele japoneze s'au ridicat contra lor.

Bătălia a durat mai multe ore, în cursul căreia au fost scufundate două crucișătoare japoneze. După rapoartele primite dela piloții observatori, obiectivul a fost lăsat în flăcări și fum negru și greu acoperă toată regiunea portului Ormak.

Toate acestea au fost realizate în câteva zile. Ne punem întrebarea, oare toate acestea nu le-ar fi putut rezolva și vechea conducere? Căci noul primar și noul prefect al Aradului nu dispun de alte mijloace decât de mijloacele de care dispuneau vechei prefect și vechiul primar.

Dacă cerem răspuns la aceste întrebări trebuie să revenim la realitățile

spuse la începutul acestui articol. E vorba de încredere în tine și de încredere în societatea umană. Acești doi alesi ai onorului, în fruntea Prefecturii și Primăriei Arad, au încredere în riscurile lor și încredere în societatea umană care prin mii de suferințe rășește spre un viitor mai fericit.

Avem ferma convingere că primele

realizări ale începutului vor avea o continuare consecventă, realizându-se încetul cu încetul consolidarea politică și economică a acestei regiuni, pentru a putea da un sprijin cât mai eficace ducerii războiului, până la nimicirea totală a hitlerismului și pentru a termina acest război cu un ceas mai de vreme.

ȘTEFAN BRAZDA

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

CINE VA FI EPURAT

În întreprinderile particulare Concedierea lucrătorilor și funcționarilor vinovați de acțiuni hitleriste și antimuncitorești

Pentru epurarea întreprinderilor și instituțiilor particulare, d. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii, a întocmit următorul Decret-Lege:

ART. 1. — Personalul salariat sub orice formă, muncitor, lucrător sau funcționar, administratori delegați, girant, reprezentanți legali ai persoanelor juridice și colectivităților de drept privat, indiferent de serviciul prestat sau gradul avut, și în general toți salariați cari nu intră în prevederile legii pentru purificarea aparatului de Stat, vor fi îndepărtați din serviciu dacă după data de 20 Decembrie 1937 s'au făcut vinovați de faptul că:

a) S'au pus prin acțiuni proprii, sub orice formă, în slujba hitlerismului și fascismului, slujind astfel interese străine de acelea ale națiunii române;

b) au militat, sub orice formă, în vre-o organizație politică sau paramilitară, legionară, fascistă sau hitleristă sau au pregătit calea instaurării dictaturilor de tip fascist în România;

c) au împiedecat acțiunile pentru satisfacerea revendicărilor muncitorești, — exercitând presiuni, denunțuri sau amenințări de orice fel asupra delegaților muncitorilor sau apărătorilor acestora în conflictele colective de muncă.

Dispozițiunile de mai sus, se vor aplica și faptelor comise în viitor.

ART. 2. — Concedierea se va face în mod obligator de către patroni în termen de trei zile dela data comunicării Deciziei Comisiunilor prevăzute la art. 3, din legea de față, fără preaviz, și fără plata vreunei indemnizațiuni.

CUM SE FAC CONCEDIERILE

Concedierile făcute anterior pronunțării acestei decizii, sunt valabile și nu dau drept la nici o despăgubire dacă instanțele de judecată constată că cel concediat intră într'unul din cazurile enumerate la art. 1.

Cei îndepărtați din serviciu pentru cauzele stabilite prin prezenta lege rămân excluși din câmpul muncii, pe toată durata excluderii pronunțate de Comisiune.

Titlurile de capacitate profesională ale acestora sunt de drept suspendate pe aceeași perioadă de timp. Ei vor putea fi angajați la muncile organizate de Stat, județ sau comună pentru refacerea distrugerilor de războiu sau pentru alte lucrări publice sau de interes public.

COMISIUNILE DE EPURĂȚIE

ART. 3. — Stabilirea culpei prevăzută la art. 1 și la pronunțarea excluderii din câmpul muncii se face de către comisiuni de epurărie constituite după regulile de mai jos:

In fiecare capitală de județ și în centrele mai importante vor funcționa una sau mai multe comisiuni de epurărie, compuse din câte trei membri și un secretar.

Comisiunile se numesc prin decizii ministeriale de către Ministerul Muncii după recomandările făcute de către comisia de organizare a mișcării sindicale unite.

Prin decizia de numire a fiecărei comisiuni se va determina și competența acesteia, ea putând fi limitată la anumite întreprinderi și instituții

sau la grupări de întreprinderi și instituții.

Comisiunile vor întocmi tablouri de cei supuși acestei proceduri înscriind din oficiu, pe cei considerați ca atare de către Comisiune și pe toți cei împotriva cărora s'au produs cereri de excluderi.

Asemenea cereri de excluderi pot fi făcute de orice locuitor major, în termen de 30 zile dela publicarea în Monitorul Oficial a Deciziei de constituire a Comisiei.

Comisiunea va chema înaintea sa pe cei propuși pentru excludere, cari se pot prezenta personal sau pot depune memorii și dovezi de apărarea lor.

Comisiunea va face cercetările ce va găsi necesare și va putea cere orice informațiuni autorităților, întreprinderilor sau instituțiilor.

Comisiunea constatând culpa prevăzută de art. 1, pronunță excluderea din câmpul muncii a învinuitului pe termen de 6 luni până la trei ani.

Deciziunile comisiei se vor da motivate și sunt executorii prin ele înșile.

ART. 4. — Impotriva deciziunilor pronunțate de comisiunile de epurărie se poate face recurs în termen de 10 zile dela comunicare pentru necompetență și rea compunere a instanței.

Recursurile se vor judeca de către comisiuni de recurs, cari vor funcționa în fiecare capitală de județ.

Comisiunile de recurs vor fi compuse dintr'un jurist care reședinte și doi membri numiți după recomandările comisiei de organizare a

mișcării sindicale. Comisiunile de recurs vor fi constituite prin decizii ministeriale.

In caz de casare, comisia de recurs se va pronunța și asupra epurării după normele art. precedent.

Deciziunile de excludere din câmpul muncii, rămase definitive se vor publica în Monitorul Oficial.

ART. 5. — Persoanele cărora le revine obligația de a executa deciziunile comisunilor prevăzute la art. 3 și 4 și nu se vor fi conformat,

vor fi pedepsiți cu închisoare corecțională dela 1—5 ani și cu amendă dela 100.000—5.000.000 lei.

In caz de insolvabilitate, amenda va fi plătită de întreprinderea sau instituția sa. Deosebit de această se va pedepsi și întreprinderea sau instituția sa cu amendă dela 100 mii la 10 milioane lei.

ART. 6. — Funcționarea și procedura de urmat în fata comisiunilor prevăzute de art. 3 și 4 vor fi prevăzute prin decizii ministeriale, date în aplicarea prezentei legi.

Întreprinderile, instituțiile și autoritățile de Stat, sunt obligate a pune la dispoziția comisunilor localurile necesare funcționării acestora.

Întreprinderile sunt obligate a lăsa salariaților, cari fac parte din comisiunile de epurărie, timpul liber necesar cu menținerea tuturor drepturilor de salarii.

ART. 7. — Toate dispozițiunile contrare din legi generale sau legi speciale, sunt și rămân abrogate.

Declarațiile noului director general al C. F. R.

D. ing. Bernacki, noul director general al CFR, a făcut declarații presei, referindu-se în special la munca ce va trebui să facă de toți muncitorii și funcționarii ceferiști, pentru îmbunătățirea transporturilor pe căile ferate, astfel ca să poată răspunde cerințelor războiului dus alături de marea noastră aliată, Uniunea Sovietică.

Redăm mai jos extrase din apelul d-lui ing. Bernacki, adresat personalului CFR:

„Căile Ferate Române au de îndeplinit în momentul de față cele mai grele sarcini ce i s'au impus vreodată, sarcini izvorite atât din stricta obligație a respectării armistițiului, cât și din situația grea în care se află economia națională.

In primul rând, Armata Rosie eliberatoare trebuie transportată cât mai rapid și în cele mai bune condițiuni pe front, unde luptă pentru a distruge dușmanul adevărat și de totdeauna al țării noastre.

Îndeplinirea acestei datorii asigură viața și independența poporului român.

In al doilea rând, Căile Ferate trebuie să asigure transporturile impuse de nevoile economice interne, contribuind astfel la efortul de războiu și înlesnind traiul locuitorilor țării.

Nușimd astfel putem contribui la asigurarea țintei finale: pacea cu binefacerile ei, din care decurge bunul trai al colectivității.

Trebuie să întreg personalul CFR să se convingă de importanța muncii lui pentru salvarea țării, să înțeleagă că în momentul de față se găsește pe front, unde nu dă odihnă și odihnă și unde dresturile stau în urma datoriei.

Nemulțumirile și revendicările sunt de pe acum examinate și în limita posibilităților satisfăcute.

Dovăi trebuie să se ceară excepțională, vor fi răsplătiți așa cum nu pot astăzi nici să gândească și așa cum nu a existat la noi niciodată răsplătită — a încheiat d. ing. Bernacki, declarațiile sale.

Pregătirea reformei agrare

In vederea lucrărilor de reformă agrară — așa cum prevede platforma F.N.D. — la ministerul agriculturii se centralizează datele pentru punerea la punct a materialului statistic și informativ.

După încheierea acestei lucrări premergătoare, urmează a se numi comisia de specialiști pentru întocmirea proiectului de lege.

Cum este necesar un mare număr de date, lucrările premergătoare vor mai dura astfel că primele rezultate vor fi date publicității numai în cursul lunii Ianuarie 1945.

Primejdia tifosului exantematic

Din raportul oficial înaintat de inspectoratul general al Capitalei, ministerului sănătății rezultă că sunt în București 71 de bolnavi de tifos exantematic internați în spitale. In afară de acestea sunt cazuri cari se tratează la domiciliu și nedeclarate.

Anul trecut în acest timp nu au fost decît trei cazuri, iar acum doi ani, niciun caz.

Din informațiile furnizate de inspectoratul sanitar al Capitalei, rezultă că tifosul exantematic a fost adus din Moldova, unde populația nu dispune de suficiente mijloace de igienă.

Ministerul sănătății are datoria să ia grabnice măsuri pentru a pune la dispoziția serviciului sanitar al Capitalei tot utilajul necesar stăvilirii tifosului exantematic.

Desființarea-CNR-ului

A fost desființat Centrul național de romanizare, Ia, astfel, sfârșit o rușine națională.

Rușine și pentru ideea pe care se întemeia, dar și pentru felul în care această sârmană idee a fost practicată.

La CNR s'au făcut cele mai sfidătoare afaceri întemeiate pe crunte nedreptăți. Au fost scoși în stradă oameni nevinovați. Lăsați fără adăpost și fără mijloace de trai, pentru a vâra închiriatu lor apartamentele lauate cu astfel de metode.

Acești protejați ai CNR-ului trăiau, astfel, fără să muncească. Era suficient să pui mâna pe două-trei apartamente, pe care să le subînchiriezi cu sume frumoase, pentru a-ți asigura un venit suficient să-și permită o viață largă și fără de griji.

La această nerușinată încurajare a parazitismului s'a redus instituția romanizării care dispăre azi.

O delegație a sătenilor din Zimanducuz la d. prefect Șimăndan

O delegație a sătenilor din comuna Zimanducuz s'a prezentat ieri la dl. prefect Șimăndan, înaintând un memoriu despre doleanțele populației. In memoriul înaintat se arată că locuitorii comunei Zimanducuz sunt trimiși la diferite prestații peste măsură și nu numai în hotarul comunei, ci și în locuri mai îndepărtate. Situația aceasta este foarte dăunătoare din punct de vedere economic, dat fiind că mare parte din recoltă nici până azi n'a fost culeasă. Țăranii cer ca să fie obligați numai la prestație pe teritoriul comunei și nu peste Utviniș,

pentru a fi posibilă și executarea muncilor agricole. Memoriul mai constată că acele comune cari se află de parte de căile de comunicație, n'au satisfăcut nici până azi obligațiile lor de prestație.

Cere prefectului să dispună ca prestația de muncă în viitor să fie executată pe o bază mai justă. Deasemenea și sarcina aprovizionării armatei să fie împărțită pe toate comunele.

Dl. prefect Șimăndan a promis rezolvarea favorabilă a doleanțelor de mai sus.

DELA APARAREA PATRIOTICA

Pentru Ardeal și Moldova

La chemarea Apărării Patriotice pentru ajutorarea Ardealului și Moldovei, din toate colțurile țării s'a mlatuit cu un entuziasm de nedescris.

Toată populația țării, fără deosebire de categorie socială, vine rând pe rând și își depune obolul pentru salvearea țărilor din Ardeal și Moldova.

Publicăm cuvintele d-lui Șraer din comitetul central al Aparării Patriotice:

„Masele largi au răspuns cu entuziasm și cu adâncă înțelegere chemării lansate de „Apararea Patriotica” pentru sprijinul Ardealului și Moldovei aflate în grea suferință. Ele au înțeles importanța politică a solidarității lor cu populația regiunilor crunt lovite de războiul lui Hitler și Antonescu, iar felul deosebit de larg în care au răspuns din prima zi a campaniei inițiate de „Apararea Patriotica” a dovedit cât de justă a fost această acțiune pornită din inițiativa unei organizații de masă.

De îndată după lansarea manifestului Apărării Patriotice adeviziunile au venit cu larghetă aducând voința de sprijin inimoasă și hotărâtă a unor talente personalități din lumea literară și politică, precum și a organizațiilor celor mai cunoscute din domeniul asistenței.

Majestatea Sa Regina Mamă Elena a chemat întreaga suflare să dea tot sprijinul acțiunii de ajutorare a Moldovei și Ardealului. I. P. S. S. Patriarhul s'a adresat poporului arătând că darul pentru Ardeal și Moldova este o datorie. Crucea Roșie, Liga Operelor Sociale, Asociația Femeilor Creștine, Gruparea Femeilor din Uniunea Patriotica, etc... s'au alăturat inițiativei noastre, au lansat apeluri și au pus la dispoziție sediile pentru centre de colectare și ne dau tot sprijinul lor. Școala deasemeni s'a alăturat operei de ajutorare a acestor mături dragi. Baroul de Ilfov a lansat un apel către avocați și a subscris la însuși 1.000.000 lei. Muncitorimea Capitalei s'a strâns în zeci de întruniri hotărând să dea sprijinul ei în mână pentru Ardeal și Moldova. Unii, cum sunt cei din atelierul D. M. C. au hotărât să dea câte o oră suplimentară plătită dublu în fiecare zi săptămânii, alții, cum sunt acei dela Metalocrom și S. I. F., donează convaloarea unei zile întregi de muncă.

Un miliard o sută de milioane și douăzeci și două de vagoane de medicamente, pansamente, alimente și îmbrăcăminte au fost realizate în primele două zile ale campaniei pentru Ardeal și Moldova.

Acestea au fost strânse numai în București, din restul țării unde deasemeni campania este în toi, n'au venit decât doar câteva rezultate.

Felul cum se desfășoară începutul campaniei pornite de Apărarea Patriotica pentru Ardeal și Moldova dovedește că a fost înțeleasă deosebită însemnătate. Intr'adevăr campania Ardealului și Moldovei depășește oșnuitul prin conținutul ei național, prin semnificația ei patriotică și prin sensul ei politic profund.

Nimănui nu-i poate scăpa adâncă semnificație politică rezultată din: a) solidarizarea întregului popor român în regiunile și populațiile cele mai grav lovite de distrugerile hoardelor germane în retragere, acea populație care cea din urmă a trecut la organizarea unor forme de viață democratică prin propriile sale forțe; b) din înalțarea unei metode democratice de ajutorare, din inițiativa organizațiilor patriotice, a unor regiuni cu populații în suferință, regiuni mari cât jumătatea din țară.

Descriindu-se soarta de mizerie în care se sbate o așa de mare parte a poporului român, acea din Ardeal și Moldova, arătându-se că îngrozitoarea molimă a tifosului exantematic a

Noul regim al salariilor

De ce s'a dat U.G.I.R.-ului sarcina recalculării prețurilor? Sporirea lefurilor ar rămâne astfel fără efect practic

Delegația economică a guvernului și-a încheiat lucrările privitoare la stabilirea unui nou sistem de salarii. Iată cari sunt principiile esențiale ale deciziilor luate:

În ceea ce privește problema adaptării salariilor lucrătorilor și funcționarilor particulari, Delegația Economică a Guvernului a hotărât:

a) Salariile lucrătorilor să fie cuprinse între 100—330 lei ora în funcție de ramura industrială, categorie, grupă, vârstă și practică.

b) Salariile funcționarilor particulari să fie cele din 31 Decembrie 1940 sporite cu coeficienți de la 1—10, pe tranșe, în funcție de mărimea salariilor în anul luat ca bază.

PREȚURILE ÎN INDUSTRIE

a) Prețurile industrișilor să fie recalculate cu plusul de salarizare, materia primă și combustibilul fiind luate în calcul la prețul de procurare al ultimei facturi, mărit acesta cu sporul de preț ce va rezulta din sporirea salariilor.

Recalcularea se va face pentru produsele principale de către organele Uniunii Generale a Industrișilor din România,

iar pentru celelalte produse de organele Comisariatului General al Pre-

țurilor.

Recalcularea se va face în conformitate cu schema de calcul hotărâtă de Delegația Economică a Guvernului, după indicațiile ce se vor da de către Comisariatul General al Prețurilor, în care schemă unele elemente de cost au fost comprimate ca reprezentând sacrificiul capitalului la efortul actual de războiu.

Pe baza acestor prețuri recalculate se vor da imediat deciziuni sau se vor viza noile liste de prețuri, verificarea amănunțită a recalculării urmând a se face ulterior de către organele Comisariatului General al Prețurilor. În cazurile în care se va constata că prețurile recalculate sunt mai mari decât cele care trebuiau să fie după normele legale de calculație, industriașul va fi sancționat conform legislației, diferența de preț încasată în plus fiind făcută venit la Stat.

PREȚURILE ÎN COMERȚ

b) Prețurile în comerț vor fi: — pentru produsele indigene care se fabrică în mod curent cele care vor rezulta plecând dela prețurile recalculate în industrie;

— pentru produsele indigene sau de import care nu se mai fabrică sau nu se mai pot importa, prețurile ul-

timei facturi de procurare.

Pentru cazurile când această ultima factura este vecer, aceste prețuri vor fi determinate prin comparație cu nivelul la care au ajuns prețurile produselor care se fabrică în mod curent.

În ceea ce privește celelalte măsuri care sunt necesare să fie luate concomitent cu adaptarea salariilor și recalcularea și actualizarea prețurilor, Delegația Economică a Guvernului a hotărât:

a) Să se reglementeze sever circulația marfurilor, determinându-se precis cui pot vinde industriașii produsele lor și dela cine pot cumpăra comercianții marfurile și prin câte stații de intermediere poate trece această marfă.

Deasemenea, se va introduce un mod de intensificare a mării care o va însoți dela producător la detailist.

b) Să se abroge regimul de favoare de care beneficiază actualmente unele dela cota de beneficiu comun, acordându-se în viitor acest regim numai în cazuri cu totul excepționale, celorlora cari dovedesc în mod neîndoelnic că nu-și pot acoperi cheltuielile de regie din cota de beneficiu comună.

c) Să se modifice legea sabotajului introducându-se pe primul plan pedepsele administrative. Se va înăspri deasemenea controlul care se va face de organele de Stat în colaborare cu comitetele cetățenești.

Tot acest ansamblu de măsură din sectorul prețurilor va fi întregit cu măsuri privind standardizarea, tipărirea și raționalizarea, activarea producției și transporturilor, pentru ca ele să reprezinte un important pas spre normalizarea vieții economice românești.

Este evident că sporirea salariilor pentru muncitorii și funcționarii particulari nu va putea rămâne fără repercusiuni asupra prețurilor.

E regretabil însă că se lasă fixarea proporțiilor ce le vor avea aceste repercusiuni în seama industrișilor.

În adevăr, deciziile de care ne ocupăm prevăd că pentru produsele de bază, recalcularea prețurilor se va face de către organele „Uniunii Industrișilor din România”. Această hotărâre este de neînțeles. Cum se poate lăsa în seama beneficiarilor anarhiei prețurilor, misiunea fixării unor noi prețuri?

Cine poate crede că, U. G. I. R. „U-1”, tocmai „U. G. I. R.-ul”, condus de dl. Penescu-Kertsch va pune mai presus de preocupările de câștig, interesele generale, interesele naționale?

O parte din sarcina nouilor salarii trebuie să fie suportată de postul beneficiilor, de postul rezervelor și nu „U. G. I. R.-ul” este organul indicat să vegheze la acest lucru.

Hotărârea de a se da pe mâna „U. G. I. R.-ului” fixarea nouilor prețuri este o decizie menită să anuleze întreg efectul majorărilor de salarii,

este o decizie menită să dea un nou impuls cursei între prețuri și salarii. Revenirea asupra acestei deciziuni se impune urgent.

CAPITOL Strada Brătianu Nr. 13
Telefon: 23-22.
Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu
AZI UN SPECTACOL EXCEPȚIONAL
Dansați fetelor dansați
America dansează prin: Maureen O'Hara
Cântăce! Muzică DANS! Veselie!

Recepția dată de d. Vâșinschi cu ocazia aniversării constituției sovietice

BUCUREȘTI. — D. Andrei I. Vâșinski și d. general locotenent Vinogradov au dat o recepție cu ocazia împlinirii de opt ani dela publicarea constituției sovietice.

La recepție au luat parte din partea legăției sovietice d. Lavrentiev și Pavlov, precum și alte personalități sovietice. Marea Britanie a fost reprezentată prin d. vicemareșal Steffer-

son, iar Statele Unite prin d. general Carnawon.

Din partea guvernului au fost prezenți d. general Constantin Sănătescu, d. general Rădescu, d. Petre Groza, d. Pătrășcanu, d. Voitec, d. Vișoianu, d. Lotar Rădăceanu și alții.

Recepția a decurs într'un spirit cordial de amicitie.

Cinema FORUM TELEFON 20-10.
Repr. orele 1, 3 și 5
Azi! O premieră de mare spectacol.

„ULTIMA ÎNTÂLNIRE”
cu fermecătoara eroina din LA RASCURCE DE VÂNTURI.
Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Binnie Barnes.

cuprins aproape întreaga Moldova de Nord, semnalându-se chiar 30 de cazuri la Focșani, se ridică întrebarea: A cui e vina? Cine sunt vinovații de întinderea ruinei și molimei după 23 August, de ce nu s'a făcut nimic după trei luni întregi? Cine răspunde de pericolul molipsirii, care amenință Capitala și țara întregă?

Vinovații de neiertat sunt criminalii de războiu, care au evacuat și distrus toate instalațiile sanitare spitalicești, întreprinderile industriale, așezămintele de cultură și depozitele.

Vinovații sunt saboteurii din regiunile de după 23 August, care n'au retrimis tot ce s'a scos din aceste regiuni.

Vinovații de neiertat sunt mai ales infractorii la Armistițiul care lasă ră-

niții sovietici să zacă în paie în spitalele din Moldova în timp ce 33.000 de paturi sunt aruncate clac peste grămadă undeva în sudul Ardealului aduse de jefuitoari în retragere.

Aceștia sunt marii vinovați, adevărații vinovați ai dezastrului ce pândeste Ardealul și Moldova și țara întregă.

Desigur că ajutorul material imediat pe care îl dau masele prin donațiuni în bani, alimente și îmbrăcăminte constituie un ajutor de neprețuită valoare pentru frații noștri flămânzi și goi din Moldova și Ardeal.

Nu vom conțeni o clipă a cere dela fiecare să facă eforturi maxime pentru a da și mobiliza pe acei din jurul lui să dea tot ce corespunde putinței lui reale de a da.

CORSO ARAD, Tel. 23-64
Repr. la orele; 11, 1, 3 și 5 fix
CHARLES BOYER și BETTE DAVIS în „IUBIREA LOR...”

Centralizarea și expedierea materialelor luate din U.R.S.S.

Un important comunicat al comisiei române pentru aplicarea armistițiului Comisia Română pentru Aplicarea Armistițiului și următorul comunicat relativ la centralizarea și expedierea materialelor ce se restituie la art. 12 din Convenția de Armistițiu, conform decretului lege Nr. 571 din 6 Noemvrie 1944:

Materialele care urmează a fi restituite conform art. 12 din Convenția de Armistițiu și care au fost predate autorităților conform prevederilor Decretului Lege Nr. 571 și Deciziei interpretative comunicată prin Radio și ziare în ziua de 11 Noemvrie 1944, vor fi pregătite de aceste autorități pentru a fi predate Comandamentului Sovietic astfel:

a) Prefecturile de județ și autoritățile în funcție de cantitățile de materiale primite de autoritățile corespunzătoare, vor organiza unul sau mai multe centre de colectare așa fel ca un centru să aibă cel puțin un vagon pentru o direcție de transport.

Centrele de colectare vor fi așa fel dispuse, încât să permită și concentrarea cu ușurință a materialelor și să fie în apropiere de calea ferată.

b) Materialele în fiecare centru vor fi sortate pe direcții de transport, fiind cunoscut că cele ce se evacuează din Transnistria se transportă la Constanța, cele pentru Basarabia la Galați, iar cele pentru Bucovina de Nord la Cernăuți.

Materialele a căror proveniență (regiunea din URSS) este necunoscută se va pune într-o grupă separată, urmând ca delegatul Comisiei Aliate de Control când va vizita centrul de colectare să precizeze ce destinație se va da materialelor.

c) Pentru fiecare centru și direcție, materialele vor fi asemenea sortate pe categorii: în bună stare; de reparat și nereparabile.

Cele de reparat vor fi îndată puse în lucru pentru a fi aduse în bună stare, conform prevederilor Deciziei interpretative art. 7 alin. 3.

d) Prefecturile de județ vor înainta Subcomisiunii pentru aplicarea art. 12 din Convenția de Armistițiu — în București, Str. Dr. Marcovici Nr. 2, etaj VI, tabele centralizatoare prevăzute de art. 4 al Deciziei interpretative, întocmite pe centru de colectare și în 3 exemplare, din care unul în limba rusă. La aceste tabele vor fi anexate al treilea exemplar din Procesul Verbal de primire și predare, prevăzute la art. 7 din Decizia interpretativă a Decretului Lege de restituire Nr. 571 din 6 Noemvrie 1944.

Se vor înainta asemenea tabele centralizatoare a declarațiilor prevăzute de art. 6, din Decizie, împreună cu aceste declarații.

Dacă declarațiile se referă la materiale din această categorie luate prin autorități, se vor întocmi tabele separate pe autorități și pentru cele luate direct.

e) Se va pregăti ambalajul corespunzător pentru materialele ținând seama de faptul că vor fi manipulate în gări cu ocazia imbarcărilor, transbordărilor de pe linia normală pe linia largă sau din tren în șlepuri. Piese grele industriale vor fi balotate, ambalajele și coletele vor fi de dimensiuni potrivite, pentru a se putea manipula în bune condițiuni.

Se vor pregăti pentru lăzile de ambalaj inventare în 5 exemplare, dintre care câte unul în interiorul și exteriorul lăzilor, în limbile rusă și română, unul pentru destinatar și unul pentru arhiva autorității respective și unul pentru Comisia de Armistițiu.

f) Când materialele vor fi gata pentru ambalare și transport, se va cere prin Subcomisiune ca ele să fie vizitate în centrele de colectare de delegații Comisiei Aliate de Control, care vor da centrului „bun de transport”, după care se vor cere prin subcomisiune vagoanele necesare, indicându-se în aceste cereri: locul de încărcare, felul încărcăturii, locul de unde a

Un meseriaș din Arad schingiuit de satrapii din Engelsbrunn

Cerem anchetă severă din partea Prefecturii și a Legiunii de Jandarmi

Dragoman Alexandru meseriaș din Arad, în ziua de 19 Nov. s'a dus în comuna Schöndorf, de unde după ce a aranjat afacerile sale, a plecat cu o căruță înapoi spre Arad. În drum spre Arad, în comuna Engelsbrunn au fost opriri de un jandarm. După un interval de o jumătate de oră a venit la trăsura și notarul comunei, întrebându-l pe dl. Dragoman Alexandru că cine este și de unde are vițelul din trăsura. El a explicat că vițelul l-a cumpărat. Dl. notar însă n'a fost satisfăcut cu această explicație.

Meseriașul din Arad a fost silit să se dea jos din căruță, a fost dus la jandarmerie unde l-au ținut închis într-o cameră

fiind legat de ambele mâini în mod așa brutal că mâinile și astăzi sunt amorțite, iar degetele nu le poate mișca.

Observând că nefericitul om încearcă să-și ceară ajutorul populației, a fost dus într-o altă închisoare unde a fost legat și de mâini și de picioare, restându-se la el și

lovindu-l cu pumnii și cu picioarele.

Strângându-l de gât ca să nu mai

poată striga, făcându-i reproșuri: „Mai chemi sovietul în ajutor?”

Acest procedeu a fost repetat de trei ori în urma căruia bietul om n'a putut înghiți și mânca 6 zile. Schingiuit și bătut până la nesimțire

fiind legat de mâini și de picioare a fost ținut până seara târziu cu gura la pământ în închisoare.

După aceea a fost dus în bucătărie și interogată „de ce e așa de mare hiltlerist” și „de ce e contra regimului de azi?”. Nefericitul om nici n'a găsit de cuvânt să răspundă la aceste două întrebări. În cealaltă zi l-au interogată din nou, încercând să dea un aspect legal acestor brutalități și l-au forțat să semneze un Proces-Verbal a cărui conținut nici nu-l cunoștea. În stare gravă și cu mari forțări a putut părăsi comuna Engelsbrunn.

Dl. Dragoman pe baza certificatului medical întocmit de dl. dr. Berariu, medic legist, a înaintat denunț pentru pedepsirea criminalilor dela Engelsbrunn, cari abuzând de starea de războiu și azi sabotează eforturile făcute pentru consolidarea țării.

În legătură cu acest caz revoltător, cerem anchetă severă din partea dlui prefect și a Legiunii de Jandarmi.

Trupele lui Franco asasinează pe patrioții spanioli

GENEVA. — Corespondentul Agenției „Tass” transmite:

După o informație din Spania, garda cuprinzând trupe din armata regulată spaniolă, carabinieri, precum și polițiști conduși de agenții ai Gestapoului, a fost întărită la frontierele Pireneilor. În zona vecină Franței, trupele lui Franco au împușcat mulți patrioți spanioli, fără deosebire de vârstă sau sex.

În Catalonia, generalul falangist

Moscardo a ordonat executarea unui număr de 1800 de patrioți.

La Barcelona, agenții Gestapoului și falangisti au operat arestări masive printre persoanele suspecte de activitate antifranchistă.

La Jaen au fost împușcate 25 persoane. Cu toate represiviile aspre ale autorităților franchiste, numărul partizanilor în Castilia, Andaluzia, Estremadura și Catalonia, sporește.

Intocmirea planului de mobilizare comercial pe anul 1945-1946

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, pune în vederea firmelor comerciale cari indeplinesc condițiunile de mai jos și cari doresc să fie trecute pe planul de mobilizare comercial, pe anul 1945/46 să înainteze Camerei până la data de 13. Decembrie anul curent cel mai târziu o cerere în acest sens:

1. Să aibă ca obiect al comerțului:

a.) Aprovizionarea cu materii prime a industriilor cari lucrează pentru înzestrarea armatei, sau pentru executarea Armistițiului;

b.) Aprovizionarea producătorilor pentru producerea unor bunuri de mari necesități (seminte oleaginoase, seminte de ceapă, nutreț etc.)

c.) Aprovizionarea cu mașini agricole a agricultorilor, articole chirurgicale, medicamente, piese de schimb etc.

Intreprinderile din cele trei categorii de mai sus, vor trebui să aibă cel

fost ridicat, cantitatea în tone, numărul de vagoane necesare, (acoperite, descoperite, platforme), destinația în URSS și în teritoriul României.

g) Prefecturile și celelalte autorități vor comunica telefonic Subcomisiunii la Nr. 44610 interior 59 zilnic încărcăturile și plecările de vagoane pe fiecare din direcțiuni, pentru a se lua măsurile necesare de primirea lor la punctele de transbordare.

putin 50% din afacerile lor anuale reprezentate prin vânzări cu destinația arătată.

d.) Aprovizionarea autorităților și populației civile cu lemne, cel puțin 200 vagoane anual.

e.) Aprovizionarea cu articole cartelate și numai dacă aprovizionează minimum 1000 de consumatori.

2. Mărimba întreprinderii: Intreprinderea trebuie să aibă cel puțin EC salariati cu o vechime neinteruptă de cel puțin un an.

Societățile de asigurare cu condiția ca prima de asigurare încasată în cuprinsul unui an să fie de minimum 50 milioane.

În cererile însoțite cu dovezile necesare se va arăta și Numele întreprinderii, Sediul (adresa exactă), Capitalul, origina etnică a proprietarului sau a acționarilor principali pt. societăți și ce comenzi are de executat la 1 Octomvrie 1944.

h) Vagoanele vor avea însoțitori până la punctele de predare și persoane împuternicite a efectua predările care se vor face prin proces-verbal în trei exemplare, din care unul în limba rusă (unul pentru primitor și unul pentru predător și unul pentru Comisie).

i) La lichidarea completă a lucrărilor, autoritatea respectivă va înainta o dare de seamă Subcomisiunii.

AVIZ

Din cauza evenimentelor, următoarele consultații se fac la Casa de Asigurări Sociale din Arad: 1. Spitalul Central din Arad și Spitalul Militar Z. I. nr. 112 cu Spital și următoarele secții: Interne, nas gât, urechi, boli de ochi, boli nervoase, Etajul II. — 2. Serviciul antitubercular parter Camera 10. — 3. Ambulatoriu Policlinic etaj I, camera 15. — 4. Serviciul medical P. T. T. parter camera 2. — 5. Serviciul medical C. F. R. parter camera 24. — 6. Dispensarul de tuberculoză. — 7. Comisia medicală Interaliată pentru patrierea cetățenilor sovietici. Etaj camera 15. — 8. Laborator de fiziologie și analize al Armatei I-a, etaj camera 30. — 9. Serviciul stomatologic pentru populația săracă etaj camera 5. — 10. Serviciul de radiologie și fizio-terapie a Min. Sănătății. — 11. Consultațiile populației sărace. — 12. În afară de cele de mai sus aici se consultă ca și mai înainte toți muncitorii asigurați și membrii de familie pentru toate specialitățile — 13. Precum și ofițerii și soldații sovietici care solicită tratament medical de specialitate.

Medic Șef: Dr. AUREL BOB

Atenție la speculă!

Pe piața Arădană se observă specula de mărfuri tot mai accentuată. Sunt comercianți care ascund mărfa, în speranța urcării prețurilor, alții nu vor să servească decât cunoscuții lor. Așa e cazul și cu tilitul Szénási din Bul. Regele Ferdinand. Dl. Sonnenschein Nicolae domiciliat în Piața Avram Iancu nu de mult venind din tabăra muncă și câștigând ceva bani, a vrut să cumpere pentru mama sa bătrân material pentru rochiță. Întrând prăvălia Szénási a și ales un material. Spre marea lui mirare însă comerciantul a declarat că nu-i dă mărfa aceasta, fiindcă: „Nu-l cunoaște Sonnenschein a trebuit să părăsească magazinul, fără a primi material”. Comerciantul a comis un sabotaj economic, care trebuie să fie astfel tratat și pedepsit.

ANUNȚ. Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 20 Decembrie 1944, orele 9 dimineata, se va face licitație publică la Oficiul PT Arad 1, Str. Brătianu Nr. 6, pentru închirierea încăperii corespunzătoare pentru o prăvălie, eliberată de fostul chirieș Crețu Ioan din imobilul Str. Brătianu Nr. 8 Arad, proprietatea Direcției Generale PTT. Licităția se ține în conformitate cu art. 86 din legea contabilității publice, cu oferte închise și sigilate cu drept de supraofertă. Licităția va începe dela suma de 2000 chirie lunară. Garanția va fi de 5 la sută din valoarea ofertei în numerar sau efecte garantate de stat. Diriginte principal, Dr. Crăiutu Ioan

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 5 și 11

De azi revelația sezonului DICK FORAN REGELE COW-BOY-LOR IN

Spaima Indienilor

Cinema ROYAL Str. Alexandru Telefon: 19-35

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix Bomba stagiunii Perla filmelor franceze Idolul publicului feminin: JEAN GABIN în

„Seducătorul” alături de strălucita vedetă MIREILLE BAALIN

N. BALCESCU

de: G. Călinescu

Acest om un chip occidental și plin de expresie, ras la față europeană, mare contemperanții săi hirsuți, înveșimosimil de osos și extatic, cu frunte enormă ca de craniu gol, pletos, găuț într-o mare cravată neagră, cu privirile ratăcite ale unui mistic medijonal, cu uscăciunea asimetrică a personajilor lui El Greco, este marele N. Bălcescu. A murit acum 33 de ani, la 29 Noembrie 1852, la Palermo mistuit de tizic și indigență, iar trupul său a fost dus la groapa comună a săracilor. Un proletar intelectual.

Acest proletar era totuși fiul unei îndărăse, un aristocrat. Ca mulți fii de boieri ai acelor vremuri de liberă în înțelesul înalt al cuvântului, renunța la toate privilegiile clasei și pentru „a ridica nația română la rangul ce i se cuvine”. Tineretea i se consumă în studii istorice și întreprinderi conspirative, consemnate într-o chilie de mănăstire ori într-o cameră de djurstfă. Bălcescu n'a avut ocări proeminente în istoricele mișcări libertare, însă fu revoluționarul ar, arzând pentru cauză, punând în frate frateritate ori intrigă, inițiativă, îndrăzneală și idei practice, multe lucruri care în astfel de evenimente prind multumiri și crează mituri și ai mai ales un spirit de diplomatie extră-conspirativă extraordinară. Aerul care respira bine era acela revoluționar și mișcarea de la 1848 i se părua mai frumoasă ce s'a întâmplat odată la un popor. Revoluția înceză din 1848 i se arată și ea apt „minunata revoluție, ce va nimba fața lumii”. Oamenii dela 48. Bălcescu inclusiv, își dădeau ama, rațional ori intuitiv, că o mișcare patriotică hotărtoare, nu poate despărțită de un program social, și ales când ea se desvoltă într'o atmosferă ideologică internațională. Proclamația „cere drepturi civile și politice pentru tot Românul, tipar liber, cuvântare liberă, adunări libere, proprietate, liberarea țiganilor, emanciparea evreilor. Lozincile erau reptate „frăție”, „libertate”, „lumina a multărilor. Credeau într'un progres „gradat”.

În plan externi naționalismul și cosmopolitismul mergeau împreună. Se vedea într'o cooperare a popoarelor în putința desvoltării specifice a țărilor fără fricțiuni între ele. Bălcescu își făcu din această idee a conștinii pașnice a noroadelor o politică externă aplicată cu un amestec paradoxal de fervență și spirit pozitiv. Atunci prima problema surpărării miilor precum azi aceea a zdrobirii autorităților. În vederea mântuirii nației Bălcescu nu se sfa să propună loace care azi ar părea unora erezii și anume înfrățirea Ungurilor și românului din Ardeal împotriva asurorului comun. Războiul între Unguri și Români era, după el, un război barbar neîntâlnit nici măcar în „secol de mijloc”. Bălcescu fierbea și frământa pentru promovarea nației lui, dar se indigna în contra naționalismului (adică sovinișmului) capunea diplomatică o piedecă în drumul politicii lui patriotice. „O, că nenorociri — regreta el — simțitul de naționalitate a dus într'ate locuri”, adică în Ardeal. Antipaunor Ardeleni față de Unguri îl lina și se gândea să meargă cu un ag național în muntii Transilvaniei lincu, spre a-l hotărî să coopereze Ungurii. În înțelegere cu Kossuth să ridice poporul din Banat și să se da înapoi să vadă în Bem conștorul militar al zdrobirii națio-

greșit Bălcescu fiindcă unele tante nu s'au înfăptuit? Teoretic, greșit. O minte cu adevărat politice desface de orice prejudecată tală ori etnică, atunci când înalte erezii ale patriei cer această. Ideile umanitare nu merg în chip nefer în contra intereselor naționale ale mai desăvârșite izbânzi patrio-

D. prefect Șimandan: Să înceteze jandarmii cu maltratarea țăranilor

Măsuri în legătură cu repatrierea cetățenilor sovietici

În cursul zilei de ieri a avut loc la Prefectura județului o consfătuire prezidată de d. prefect Șimandan, la care au luat parte d. chestor Stelian, d. colonel Dărmănescu, comandantul legiunii de jandarmi, d. subprefect Istrate Fulviu, d. maior Olteanu, comandantul centrului de exploatare, d. colonel Vasilescu, șeful serv. aprovizionării al județului și d. dr. Teț, jurisconsultul prefecturii.

D. prefect Șimandan arată că sunt multe probleme care trebuiau rezolvate în trecut și care au rămas să se rezolve acum. Declară că nu vrea să scuize pe nimeni, dar

multe chestiuni au fost tratate cu indiferență și neglijență.

Prima chestiune care s'a pus în discuție a fost repatrierea cetățenilor sovietici. D. prefect arată că mai sunt cetățeni sovietici cari nici până în prezent nu s'au prezentat la subcomisia de armistițiu, motivul este că unii dintre ei au fost sfătuiți să nu se prezinte chiar de funcționarii cari erau însărcinați cu anunțarea lor.

D. prefect roagă pe domniul prezenți să sfătuiască pe subalternii lor competenți

să facă toate înlesnirile pentru acești cetățeni sovietici ca ei să fie anunțați și să aibă mijloacele necesare pentru a se putea prezenta în fața comisiei.

Arată că sunt considerați cetățeni sovietici acei cari înainte de 28 Iunie 1940 au locuit pe teritoriul sovietic.

D. prefect a dat ordin circular prețurilor ca să se conformeze și să pună în vederea acestor cetățeni sovietici

să se prezinte de îndată la comisie.

Referitor la lichidarea averilor acestor persoane, s'a hotărât ca să fie vândute sub supravegherea autorităților administrative, pentru că vânzătorul să poată primi un preț real, pentru bunurile pe cari nu le poate transporta.

S'a trecut apoi la discutarea restituirii bunurilor sovietice, referitor la care d. prefect a arătat că legea Nr. 571 din 9 Noembrie dispune ca toți acei cari dețin cu orice titlu valori sau materiale luate în timpul războiului de pe teritoriul Uniunii Sovietice, aparținând statului sovietic, se vor indica către ministerul de interne. Recepția bunurilor se va face în condițiunile cari se vor fixa de comisia română pentru aplicarea armistițiului și vor fi executate de către organele chesturei și jandarmeriei.

Arată apoi că în județ s'au format mai multe centre de colectare, subcomisiunile însă a hotărât ca toate bunurile sovietice să fie centralizate la Arad.

S'a și găsit o magazie mare pe bulevard, fost depozitul Schenker, unde vor fi depozitate toate bunurile sub pază militară dată de Garnizoană.

D. colonel Dărmănescu arată că situația la sate este mult mai dificilă, decât la oraș, deoarece jandarmul n'are posibilitatea să constată dacă obiectul sau motorul restituit este în stare bună sau nu.

D. prefect declară că această constatare cade în sarcina legiunii de jandarmi, deci trebuie să se facă. Afară de aceasta bunurile trebuiesc ambala-

te și sortate după destinație. Arată că Chestura a făcut acest lucru. Toate obiectele provenite din oraș prin Chestură, au fost ambalate și au indicat destinația lor.

pe când cele primite dela posturile de jandarmi sunt lasate în voia soartei fără nicio indicație.

După ce toate obiectele vor fi strânse se va proceda la inventarierea lor de către un delegat al prefecturii care va verifica aceste bunuri și se vor întocmi trei tabele, dintre care una în limba rusă. Pe urmă se va proceda la imbarcarea în vagoane și se vor expedia la locurile de destinație de unde au fost ridicate.

Ceeace privește animalele, acestea vor fi colectate la Arad, unde vor fi îngrijite și hrănite de către Prefectură până la plecarea lor la destinație, fiind vizitate și însoțite de un medic veterinar, conform ordinelor.

După discutarea chestiunilor în legătură cu îndeplinirea condițiunilor de armistițiu, d. prefect se adresează d-lui colonel Dărmănescu și îl roagă să dea ordin categoric jandarmilor să nu se mai poarte brutal cu oamenii, să dispară bătaia și maltratarea țăranilor de către unii jandarmi, cari nu vreau să înțeleagă spiritul vremii. Declară că ordinele se transmit cu multă ușurință și din această cauză de multe ori se ivesc neajunsuri.

D. colonel Dărmănescu în răspunsul său roagă pe d. prefect să-i dea întotdeauna precizuni și d-lui

va acționa contra celor inculpați cu toată severitatea, deoarece nu înțelege să cruțe pe nimeni care se abate dela îndatoririle sale.

D. chestor Stelian propune ca d. prefect să admită gonirea din oraș a acelor gardieni cari se fac vinovați de abuzuri.

Ca încheiere, d. prefect cere pe cei prezenți să-și dea tot concursul lor pentru a se face o colaborare cât mai strânsă între autorități pentru a se putea rezolva lucrurile cât mai expeditiv.

Mica Publicitate

FOST PROFESOR DE PIAN, evreu, refugiat din detașament de lucru, de origină din Budapesta, ar da ore de pian contra locuință sau mâncare. Adresa la administrația ziarului.

CARUCIOR adânc pentru copii gemeni, în perfectă stare, de vânzare. 1'op. Industria lemnului, Pancota.

CAUTAM SPARGATORI DE NUCI cu experiență, familii cu mai mulți membrii. Mittelmann Albert, str. Grigore Alexandrescu 3.

CAUT AJUTOARE pentru dentar cu cunoștințe limbei română și maghiară. Adresa Hallamassek dentistă Arad Bulv. Regele Ferdinand 15.

S'A PERDUT ACTE pe numele Văra-di Arcadie cine la găsit banii să-i reție actele contra recompensa sa la predea la portarul fabricii Textila sau la Reclama, Str. Eminescu 4.

ANGAJAM DACTILOGRAFA pentru înainte de masă. A se adresa oferte la ziar.

SOCIETATEA DE TELEFOANE din Arad caută translator perfect pentru limba rusă, scris și vorbit.

CAUT O FEMEIA lângă fetița de 6 ani care să fie ajutor în casă. Adresa Dr Noel Str. Barițiu 35.

D. Pierlot încearcă o lărgire a cabinetului

Dar mișcările de rezistență rămân dârze

BRUXELLES. — D. Denis Martin, trimisul special al agenției „Reuter”, transmite:

D. Pierlot este pe punctul de a-și lărgi cabinetul pentru a-și asigura un sprijin mai mare în sânul mișcării de rezistență și al grupurilor politice de stânga. El a convocat pe d. Spaak, ministrul afacerilor străine, pe mai mulți miniștri de stat, care sunt personalități politice de seamă, și pe d. Larocq, membru al comitetului executiv al partidului socialist belgian, pentru a discuta schimbările propuse.

Această reuniune a urmat după ce miniștrii socialiști a afirmat din nou că vor rămâne în guvern și după recomandarea făcută de comitetul executiv al partidului so-

cialist ca guvernul să fie target fără nicio întârziere.

Mișcările de rezistență au replicat la decizia guvernului de a forma o organizație centrală a grupurilor de rezistență, anunțând alcătuirea unui consiliu național de rezistență propriu.

Comunicatul dat după reuniunea fruntașilor diferitelor grupuri declară: „Toate grupurile mișcării de rezistență, fie că se află sub arme, fie că nu, vor fi reprezentate în acest consiliu”.

Opoziția pe care o întâmpină guvernul nu a fost încă complect învinsă și știri neconfirmate au anunțat în cursul nopții ca s'ar putea ca în curând să se proclame greva generală.

Göbbels înlăturat de Himmler

ANKARA. — Postul de radio Ankara anunță că, după informații primite acolo, Göbbels a fost înlăturat dela ministerul propagandei germane și locul lui a fost ocupat de un om de încredere al lui Himmler. Aceasta este o dovadă în plus că Himmler conduce acum Germania nazistă.

Un comentator turc reamintește că acum un an Göbbels a scris următoarele în revista „Das Reich”: „Dacă vom învinge, atunci toate forțele și resursele lumii vor sta la dispoziția Germaniei. Niciodată nu am fost în

istoria noastră atât de sigur de victorie ca acum”.

În continuare comentatorul declară: „Azi forțele națiunilor unite sunt concentrate la granița Germaniei și niciodată viitorul Germaniei n'a fost atât de întunecat ca acum”.

În încheiere comentatorul arată că numai o singură soluție există pentru poporul german să iasă din acest impas, acela de a ridica armele contra tiranilor hitleriști cari i-au provocat toată nenorocirea.

țice au fost câștigate de cea mai utopică generație, de aceea dela 1848.

Azi generațiile scolare venerază pe N. Bălcescu ca pe un „naționalist” canonic, ca pe patriotul sacru. Și totuși marile sale idei de libertate și punctele cardinale ale politicii lui sunt osândite, când sunt reluate azi din

același sentiment de răspundere față de țară, drept idei „străine de aspirațiile neamului”. Asta e soarta oricărui revoluționar: de a sta în carceră și a fi hult în timpul vieții, ca să devină abia peste o sută de ani un clasic al politicii naționale și un monument la o răscură de străzi.

ULTIMA ORA

S'a format noul guvern sub președinția d-lui Gen. Rădescu

Noul guvern a fost format sub președinția d-lui general Rădescu. D-lui deține totodată și portofoliul internelor.

Titularul Ministerului de Război este d. comandor Negulescu
In fruntea Ministerului de Externe a rămas d. Constantin Vișoianu.
Repartizarea celorlalte portofolii este aceea ca în fostul guvern Sănătescu, cu modificarea că echipa național-tărănistă e schimbată.
Ministrii din Frontul Național Democrat își mențin portofoliile.
Precum se știe Frontul Național Democrat nici n'a cerut schimbarea Guvernului, ci numai schimbarea titlurilor dela Ministerul de Război și Interne.

Două treimi din teritoriul Ungariei ocupate de trupele sovietice

— Armata Roșie la lacul Balaton și în fața orașului Szigetvár —

MOSCOVA. Comunicatul sovietic de azi noapte semnalizează importante înaintări ale armatei roșii în Ungaria și Cehoslovacia.

In Ungaria trupele sovietice continuă înaintarea și au ocupat orașul Előszálás în apropiere de canalul Sio. In acest sector trupele mareșalului Tolbuchin

se află la 10 kilometri de Balaton și la 10 kilometri de Siofok și luptă în fața orașului Szigetvár.

In aceste lupte trupele sovietice au capturat 3000 de prizonieri și astfel numărul celor capturați în acest sec-

tor în decurs de o săptămână se ridică la 25.000.

O coloană înaintată sovietică a fost semnalată azi noapte la numai 60 de kilometri de granița Austriei.

Dela Paks, înaintând în sus dealul Dunării,

unitățile sovietice au ajuns la 50 kilometri de Budapesta. Se anunță din Moscova că două treimi din suprafața Ungariei este controlată de trupele sovietice.

Paul Winterton telegrafiază dela Moscova că frontul rusesc se află azi la Balaton și acțiunile cari sunt întreprinse de către mareșalul Tolbuchin.

se desfășoară într'un ritm accelerat. In două zile trupele sovietice au înaintat în ciuda rezistenței germane, 40 de kilometri. Situația Budapestei pare foarte dificilă în urma acestei înaintări neașteptate și după toate probabilitățile ea nici nu va putea fi apărată.

In Ungaria de Nord generalul Petrov înaintăza încet, dar sigur în direcția Kostice cu scopul de a face legătura cu partizanii slovaci.

Dacă această acțiune va reuși, va fi foarte periculoasă pentru germani.

Lupte grele între fortificațiile liniei Siegfried

LONDRA. — Puternice forțe de bombardiere au atacat în cursul zilei de ieri capitala Germaniei, precum și orașul Munster. Obiectivul principal a fost fabrica de tancuri din suburbia Tegel. In cursul angajamentelor aeriene

au fost doborâte 80 de avioane germane de vânătoare.

Eri noapte puternice forțe de bombardiere engleze au întreprins un raid puternic contra gărilor de triaj dela Hamn, puțin timp după formidabilul bombardament contra orașului Karlsruhe, unde au fost aruncate 3500 tone de bombe.

Referitor la luptele de pe frontul de Vest, corespondentul agenției Reuter comunică: Infanteria americană înaintează dincolo de Saarlautern pe un front larg, au ajuns la 4 kilometri de râul Saar și dau lupte între primele fortificații ale liniei Siegfried. Orașul Saarbrücken se află sub focul ar-

tileriei americane și între Saarlautern și Saarbrücken

sunt în curs lupte grele de ambele laturi ale autosradei Hitler Adolf.

Pe râul Maas, în apropiere de Selesto, de patru zile sunt în curs lupte grele și mereu sunt aduse în acest sector unități proaspete germane.

In această regiune a frontului trupele americane au făcut prizonieri soldați unguri cari au declarat că sunt aduși cu forța și înrolați în armata germană.

In Rhenania sunt în curs lupte grele

Comentând situația de pe front, corespondentul agenției Reuter declară că trupele germane duc mare lipsă de muniții și tot felul de echipament. Producția germană este în continuă scădere și soldații germani nu mai au cu ce lupta. Probabil, ei se orientează după teoria lui Wagner, care spune

că trebuie să fie sacrificată întreaga națiune.

Se apropie decizia cea mare — continuă cementatorul — și atunci când întreaga forță a generalului Eisenhower va fi pusă în mișcare, germanii nu vor mai avea de ce să se mândrească, căci întreaga lor rezistență va fi înfrântă.

Azi ei mai cred că își pot apăra frontierele cu fanatism contra unor oameni conștienți de lupta lor, dar mâine vor vedea și ei că totul este inutil. Soldatul german se va trezi și el la realitate, dar să nu fie prea târziu. Germania de multe ori a avut nenorocirea că s'a lăsat țarită în aventuri de către conducătorii ei dornici, de o hegemonie mondială în detrimentul celorlalte popoare.

Această grandomanie sădită în inima poporului german trebuie să dispară, căci altfel nu se va putea crea o pace durabilă, fără a fi periclitată.

Vizita domnului primar Pălincaș la Chestură

Miercuri înainte de masă la orele 11 d. primar Pălincaș Ioan a făcut o vizită la Chestura Poliției, unde d. chestor Stelian a adunat pe șefii de de servicii, șefii de circumscripții și comandanții gardienilor. Motivul acestei vizite a fost dorința d-lui primar

de a stabili o colaborare mai strânsă între Primărie și organele poliției, spre binele populației.

D. chestor a adresat cu această ocazie următoarele cuvinte celor adunați:

— D. primar al Municipiului și-a

exprimat dorința să vă cunoască și să stea de vorbă cu Dv. Sunt plângeri multe contra organelor poliției. O mare parte dintre Dv. nu înțeleg să-și facă datoria așa cum trebuie. Sunt mulți care pun o patimă personală la atribuțiile lor și abuzează de misiunile pe care o au.

D. Chestor a avertizat sever pe cei de față că vor fi epurați fără nici o considerare toți acei cari nu înțeleg să-și facă datoria.

A luat apoi cuvântul d. primar Pălincaș, declarând că conform constatării d-șale, mulți comisari și gardieni nu-și fac datoria,

— Astfel — a spus d. primar — cu toate că d. chestor a dat ordin ca lemnele de la gară să fie păzite, acest ordin n'a fost executat de către organele subalterne și din 50 vagoane de lemne 25 au fost volatilizate, adică au dispărut. Mulți abuzează de atribuțiile lor și la încartiruire. Aceste chestiuni trebuie tratate cu mai mult tact. Epurarea pomenită de d. chestor, nu trebuie și nu poate să înspăimânte pe acei, cari își fac conștiincios serviciul, — a terminat d. primar.

Situația pe scurt

— Un ziar iuterist strătuște pe soldați: Sa nu ascultați, sa nu citiți, sa nu remarcați: n'avem voie sa judecăm!

— Trupele canadiene au dat un puternic la Dunkerque.

— Generalul De Gaulle a avut o intrevvedere cu mareșalul Stalin.

— Comisiunea de control interaliat a hotărât sa impiedece un nou război prin impiedecarea și supraveghierea industriei germane.

— D. Jan Kwapinski, conducător socialist și vicepreședinte în ultimul guvern polonez, va anunța în curând formația noului său guvern.

— Guvernul din Lublin este susținut de către partidele: muncitorească, socialist, asociația plugarilor și partidul democratic.

— Impărțirea de pământ țărănilor este evenimentul cel mai important din viața țărănească estonă.

— Un articol apărut în ziarul care aparține partidului de guvernământ bulgar, preconizează o federația a Macedoniei independente. De altfel, guvernul Gheorghieff este acela care a stabilit relații de colaborare cu Jugoslavia în vederea înfrângerii hitleristilor.

— Austriacii din România, care au activat ilegal împotriva hitleristilor încă de pe timpul ocupației nemțești, au cerut formarea unui legiuni care să lupte pentru eliberarea Austriei.

— La Moscova a avut loc de curând un consiliu al bisericilor ortodoxe ruse, iar pentru 25 Ianuarie 1945 vor fi invitați și oaspeți din alte state la acel consiliu.

— „România Liberă“ comunică: La direcțiunea justiției militare se pune la cale dispariția dosarelor privind condamnările partizanilor, prizonierilor și patrioților dela Chișinău.

— Directorul unei uzine din Hamburg a fost condamnat la moarte, pentru că s'a încumetat să spună că Germania nu mai poate câștiga războiul, iar ideile naziste nu mai pot avea circulație în lume.

— Franța a fost invitată să trimită un observator la conferința reprezentanților muncitorimii Statelor Unite, Uniunii Sovietelor și Angliei care se va ține la Londra.

COMUNICAT

Toți cetățenii Sovietici, din Basarabia și Bucovina de Nord, indiferent de origine etnică, dacă ei au locuit în Basarabia și Bucovina de Nord după 28 Iunie 1940, sunt obligați ca în termen de 5 zile dela apariția prezentului comunicat, a se prezenta la Președintele Comisiei Aliate de Control, la Subcomisia de repatriați (Arad, Blv. Regele Ferdinand Nr. 5), pentru înscriere de plecare în patrie.

INFORMAȚIUNI

LICEUL „MOISE NICOARA“ DIN ARAD pune în vedere tuturor elevilor înscriși definitiv în clasele I—VII, să se prezinte Sâmbătă, 9 Dec. c., la ora 14, în sala mare de sedințe a Curții de Apel (Palatul Justiției, etaj I) pentru a primi dispoziții în vederea începerii cursurilor.

DECES. Eugen Winternitz, comerciant din Arad a murit în ziua de 5 Dec. după o suferință lungă. Immormentarea va fi în ziua de 7 Decembrie Joi ora 3 d. m. în cimitirul vechiu evreesc.

REDUCERE LA CINEMATOGRAFIE PENTRU MEMBRII SINDICATULUI UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI. Se aduce la cunoștința membrilor Sindicatului că vor obține bilete reduce la cinematografele: Aro, Corso, Forum și Royal prezentând carnetul de membru și un bon, pe care-l pot obține în sediul Sindicatului.